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１ こみぐあいについて，次の問題に答えましょう。（H30） 

（１） ○アと○イの２つのシートがあります。○アと○イのシートの面積は同じです。 

   次の表は，シートの上にすわっている人数とシートの面積を表しています。 

すわっている人数とシートの面積 

 人数（人） 面積（ｍ２） 

○ア  ６ ４ 

○イ  ９ ４ 

上の表から，こみぐあいについてどのようなことがわかりますか。 

下の１から３までの中から１つ選んで，その番号を書きましょう。 

１ ○アの方がこんでいる。 

２ ○イの方がこんでいる。 

３ どちらもこみぐあいは同じである。 

 

    同じ面積のところに，○アは６人，○イは９人座っている。 

    よって，イの方が混んでいるので，２が正解となる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

指導する先生方へ   正答率 宮城県８５％ 全国８９％ かい離４％ 

異種の二つの量のうち，一方の量がそろっているときの混み具合の比べ方を理解しているかどうか

をみる問題です。 

指導に当たっては，例えば，広さが４ｍ２のマットに６人乗った場合と，３人を加えて９人乗った

場合，さらに３人を加えて１２人乗った場合の混み具合を比べる活動が考えられます。その際，「面

積が変わらないとき，９人，１２人と人数が増えていくにつれて，より混んでいく」ということを実

際に試すなどして実感することができるようにすることが大切です。その後，乗った人数とマットの

面積について，表にまとめ，変わったことと変わらなかったことに着目し，「面積がそろっていると

きは，人数の多い方が混んでいる」ということを説明することができるようにすることが大切です。 



 

（２） ○ウと○エの２つのシートがあります。○ウと○エのシートの面積はちがいます。 

   次の表は，シートの上にすわっている人数とシートの面積を表しています。 

すわっている人数とシートの面積 

 人数（人） 面積（ｍ２） 

○ウ  １６ ８ 

○エ  ９ ５ 

どちらのシートのほうがこんでいるかを調べるために，下の計算をしました。 

○ウ  １６÷８＝２ 

○エ  ９÷５＝１.８ 

上の計算からどのようなことがわかりますか。 

下の１から４までの中から１つ選んで，その番号を書きましょう。 

１ １ｍ２あたりの人数は２人と１.８人なので，○ウのほうがこんでいる。 

２ １ｍ２あたりの人数は２人と１.８人なので，○エのほうがこんでいる。 

３ １人あたりの面積は２ｍ２と１.８ｍ２なので，○ウのほうがこんでいる。 

４ １人あたりの面積は２ｍ２と１.８ｍ２なので，○エのほうがこんでいる。 

 

    ○ウの状況を図に表してみると，         

                           

    ０  □2                     １６（人） 
  
●● ●● ●● ●● ●● ●● ●● ●● 
  

    ０  １                    ８（ｍ２） 

  

「１６÷８」という式は，シートの中にいる人数を面積で割っているので，１ｍ２ 

あたりの人数を求めていることになる。 

  このことから，○ウは１ｍ２あたり２人，○エは１ｍ２あたり１.８人いることがわかる 

ので，１が正解となる。 

 

 

指導する先生方へ   正答率 宮城県４５％ 全国５０％ かい離５％ 

単位量当たりの大きさを求める除法の式と商の意味を理解しているかどうかをみる問題です。 

指導に当たっては，見かけは違っていても同じ混み具合を作れることが大切です。「５ｍ２に９人い

る混み具合」は「１０ｍ２に１８人いる混み具合と同じ」であり，同じ混み具合を作るには，面積と

人数の間に比例関係を認めることに他なりません。「公倍数をそろえる」場合，一方が○倍になれば

それに伴ってもう一方も○倍になるという関係を用い，「１にそろえる」場合，先ほどとは逆に一方

が○等分になれば，それに伴って○等分になるという関係を用いていることを強調することも重要で

す。 
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